

不能有「阮文紹小徑」嗎

周力行

美越聯軍入柬，鞏固了龍諾的反共政府。此次越軍入寮，可否幫助寮國真正中立，並使久戰無功之越戰改觀，而增加巴黎和談之資本，這便要看「胡志明小徑」能否變成「阮文紹小徑」而定。

越南地理形勢頗似韓國，南北狹長，東臨南中國海，西鄰寮、高，十七度線之正面不到一百公里寬度。以百萬之眾的聯軍，對付卅餘萬之北越共軍，加上絕對優勢之美國海空軍，地面、海上、空中應俱無威脅，而可長驅直搗河內。事實上南越境內之聯軍不越雷池一步，北越共軍反而暢來暢往，隨時襲擊南越任何城鎮及美軍基地，其基本原因，為美國把戰爭當作無目的之遊戲，創下了史無前例的「不求勝」原則。其戰略錯誤，則為聯軍聽憑河內單獨使用「胡志明小徑」，而形成了一把刺入南越心臟的匕首。

「胡志明小徑」，借寮、柬中立之名，寇能來而我不能往，當然吃盡苦頭。一般人以為「胡志明小徑」真是小徑，實則是越、寮、柬邊境間縱貫南北之安南山脈，北越共軍利用此一山區，經寮、柬以側面攻擊南越，在寮境者稱「胡志明小徑」，在柬境者稱「施亞努小徑」。有了這兩條「小徑」的存在，遂使越南十七度線附近北向河內不到百公里之正面，加上西向寮、柬不下一千公里之正面，原來千公里以上的縱深，變為不到二百公里的縱深。在時間空間與作戰行動上，北越共軍，完全主動，南越聯軍係時時處處設防，兵力分散，以致美軍所有基地，形同個別的蜂窩，平時龜縮，遇敵搗窩，才會出來螫一口，而未能構成態勢整然的戰場。美軍有大量的坦克、裝甲車、輜、和直昇機，又是最富有的百足之蟲，才可忍受重大的損失和傷亡而支持如許之久，越南化以後，此種形勢如不改觀，殊令杞憂。

高棉境內北越共軍的庇護所被美越聯軍摧毀之後，「施小徑」已不存在，就剩寮、越邊境的「胡小徑」了。二月十三日，入寮越軍曾邀新聞記者參觀這個「小徑」，內情概如下述。

「小徑」可以通行卡車，道路兩側山壁均已鑿空，設有個人掩體，部隊掩蔽部和武器彈藥儲藏庫，以及醫療所等。掩蔽部中可供部隊膳食休息睡眠，貯存庫內有車輛裝卸旋迴之餘地。小徑上空或者叢林密佈，或者偽裝網遮

蓋良好，蔭涼宜人，落葉繽紛，更如花圃。最重要的是這條小徑，離南越不過數哩之遙，北越共軍在此整頓補充養精蓄銳之後，即以步行速度，三小時之內，就可從任何地點攻擊南越之鄰近目標，所以名為「小徑」，實即越共的避難所與發動進攻的基地。進可出敵不意，退可安全保險，在北越看來，這正是一種最合算的「戰爭遊戲」，也是共黨一向自豪的「打明眼仗」。

越軍入寮，本已醞釀四年，部署三月，因等候尼克森總統作最後決定，而遲延了數日，消息一經洩漏，越共即已避開，並在毛共指示之下，將「小徑」內所存軍火向北疏散，一部分已遷至匪區桂、滇邊境，以故南越軍攻抵其重要轉運基地之雪蚌鎮時，已空無一人，幾次掃蕩結果，亦僅殲敵數百人。旬日之後，越、寮共軍即能以六個團約一萬二千之兵力，從多方面分途向一萬六千眾的南越軍猛烈反撲，在越南邊界一萬九千名的美軍堵擊部隊，亦在其攻擊之下。泰共也奉命全面出擊，圖謀分散美越兵力，毛共並以大批機動高射砲由滇南運至豐沙里，挑選所謂「神砲手」擔任射擊，使美軍直昇飛機受到慘重的損失。此皆由於「雷聲」先響，陣雨遲來，未能完全出敵不意以致命打擊，以及毛共大力支援之故。不過炸塌其山洞掩蔽部，破壞其道路網，搗毀其指揮通信系統，收繳其一時搬運不走的糧彈器材，共軍短期內無法恢復享受此一庇護所，戰果仍是相當豐碩的。

越軍入寮之目的，本在截斷其補給路線，搗毀其避難所。因「胡志明小徑」像一梅花蕊，可向寮、高、越、泰自由進出，以前寮、柬倖圍在兵臨城下情勢中保持中立，泰國作「冷鍋游魚」的自得，南越被縛住了手脚，四國各自為謀，才使此「小徑」成為共軍的保險公司，倘上述諸國認清共黨真面目，通盤檢討戰略，不分畛域，聯合行動，這保險公司就立即破產。所以「胡志明小徑」的存滅，實越戰持續與否以及中南半島安危的關鍵。

美國賴德部長指出：「越軍入寮，可以阻止共黨擴張，可以縮短戰爭，可使美軍照預定計劃安全撤退」。毛共叫囂：「寮國是它的近鄰，美帝對寮國的侵略，也是對它自己的嚴重威脅，『中國人民』決不能等閒視之，將採取一切有效措施，以支援越、寮及高棉共黨戰鬥到底。」並說：「施亞努與

越寮共黨頭目會晤之後，必將進一步動員印支三國人民，更加緊密的團結起來，堅持持久的抗戰，奪取更大的勝利」。都是上述同一理由。

「胡志明小徑」既是北越及越寮東共軍之生命線，又是置于南越胸膛之七首，其存滅有如此重要，何以美越當局均表示「南越軍留在寮國將到五月爲止」？這當然因爲五月以後美軍不担任地面戰鬥，越軍必須回防，同時雨季來臨不便行動之故。但說穿了，越軍入寮，只是爲了美軍安全撤退之消極目的，並不爲「越南化」作積極安排。

須知此次因有美國空軍支援，又是多年以來之處女行動，北越措手不及，才如入無人之境，明年缺少空軍支援，共黨已有教訓，南越軍想再度入寮，恐非易事。

現在「胡志明小徑」南越入口外之「影壁」溪生高地，業已收復，另在「小徑」越、寮出入口之兩端，各設一堅固據點封鎖之，即可阻絕越、寮共之行動，便利越、寮、高之作戰。如此將「胡志明小徑」變成「阮文紹小徑」之後，進可挺進河內，退可在七十五度線之狹正面對峙，省力省事，可確

——上接第38頁——

尤爲若干「地大物博」國家所無法望其項背。最值得我們注意的是日本當前所採取的兩項經濟措施和一些國防構想，似乎是正在努力朝着改進弱點的方向邁進。

第一：日本現在大量投資開發馬來西亞、印尼、澳洲、阿拉斯加、加拿大、南美洲、非洲和它自己近海的天然資源，這就是我們前面所說的通過廉價的海運已變無爲有。

第二：由於經濟結構的變動，和生活水準的提高，日本國內的勞工代價業已媲美歐美，所以若干多用努力的工業，現正逐漸移向人口衆多的鄰近落後地區，譬如在高棉經營木材業，在新加坡造船，在泰國裝配貨運卡車，到印尼的海底去開採石油等。如此不但努力供應無缺，而且市場現成，更重要的還有國際關係的改善，和民族情感的交流，俾彌補太平洋戰爭的遺恨。

第三：日本的第四次五年防衛計劃（一九七二——七六）的預算，已確定爲一六一億美元，雖僅佔同期國民生產總額〇·九二%，但已較前期增加〇·一二%。且因其生產總額甚高，故其數額在亞洲各國中，除去共匪以外算是最高的了。在這個國防計劃裏，將使日本防衛軍自廿八萬七千人，增加

不能有「阮文紹小徑」嗎

保南越之安定建設，更可增加和談的資本，何樂而不爲？

戰不求勝，取而後棄，將無限期拖長越戰，不僅南越，整個中南半島及自由世界，將自貽伊戚，後悔莫及。

進一步檢討，中南半島共黨之造亂，皆由于毛共之支援，而毛共勢力之滲入，皆從「胡志明小徑」與寮北通匪境之戰略公路。「施亞努小徑」之巢覆，高棉得救，「胡志明小徑」如能變質，南越必可安全，更進而截斷寮北公路，則老邁可獲真正中立。捨此不圖，所謂「越戰越南化」，似非政治家謀世界和平的負責行爲，甚至可說是一種脫貨而不求財的「清攤」政策。

據二月廿一日曼谷英文郵報報導：美國和泰國擬實行「寮戰寮國化」計劃，以協助寮國政府，在南越軍撤走之後，對抗共黨，其辦法是寮國整營整團的軍隊在泰國接受訓練，而由泰國提供補給品云云。此一計劃之優點，僅在使泰國間接負反共之責，仍非釜底抽薪正本清源之計，其結果還是拖長戰爭，慢性糜亂中南半島，共黨勢力終必脫穎而出而已。

（六十年二月廿二日）

爲卅六萬七千人。陸上自衛隊可配備新型水陸兩用戰車一、〇〇〇輛；海上自衛隊獲得二〇〇艘艦艇，擁有若干裝載直升機的大型驅逐艦，總排水量將達廿四萬五千噸；航空自衛隊擁有攻擊力最強的F4C幽靈機兩個中隊，和三個中隊的勝利女神力士型飛彈。

同時在國防思想上，也都有積極的主張，包括中曾根的「自主防衛論」；松村剛的「核子武器保有論」；源田實的「參加亞太地區集體安全組織」；和田直吉的「中日韓共同防衛體制」等。

上述措施和構想，不管對日本，對亞洲，或對自由世界，都隱含有一個美麗的遠景。在七十年代開始的今天，日本從「經濟大國」步上「政治大國」，我們站在地略的觀點，認爲這確實是必要的，當然也是可預期的。但如果在政治大國內涵中存在着軍國主義思想，（雖然在最近的國防白皮书中已予否認，但不能抹殺亞洲人民情感上的憂慮。）我們可以很率直而肯定地說，一九四五年的歷史將會重演，廿五年來的努力勢將白費。不但立刻會遭到亞洲人民的唾棄，也會爲全世界所不容。所以我們熱切地希望日本政府和他的人民，切不要再在嘴上唱「共榮」，手裏敲「算盤」，而內心仍憧憬其「帝國夢」。